

संपादकीय

चेहरा फ्रिंज नहीं होता

भाजपा समर्थकों के एक बड़े हिस्से को यह समझना मुश्किल हो गया है कि अचानक भाजपा ने पैगंबर मोहम्मद के खिलाफ टिप्पणियां करने वाले उन दो प्रवक्ताओं को पार्टी से क्यों निलंबित कर दिया?

नूपुर शर्मा और नवीन कुमार जिनके भारतीय जनता पार्टी के आधिकारिक प्रवक्ता के बतौर मोडिया से रु-ब-रू होते थे। इसलिए भाजपा की ये बात किसी के गले नहीं उतरती, तो उन्होंने जो कहा वह फ्रिंज (जो मुख्यधारा नहीं है) की राय है। प्रवक्ता पार्टी या संगठन का चेहरा होते हैं। इस बात से पार्टी का सर्वोच्च नेतृत्व भी वाकिफ होगा कि शर्मा और जिनके ने जो कहा, वैसी बातें भाजपा और उसके सहमत संगठनों की सोच की मुख्यधारा बनती गई हैं। दरअसल, पार्टी की सफलता यह है कि ऐसी बातों की उसने हिंदू समाज के एक बड़े हिस्से में स्वीकृति बना दी है। नतीजा है कि आम शासन के तमाम मोर्चों पर भाजपा सरकारों की नाकामियों के बावजूद उसका समर्थन आधार बीते आठ साल में मजबूत होता गया है। इसी समर्थन आधार से भाजपा को वो ताकत मिली है, जिसकी बदौलत उसने भारतीय राज्य-व्यवस्था का स्वरूप ही बदल दिया है। बहरहाल, चूंकि ये मुख्यधारा पार्टी नेतृत्व की प्रत्यक्ष या परोक्ष सहमति बनी है, इसलिए इस समर्थन आधार के एक बड़े हिस्से को रिविवा को यह समझना मुश्किल हो गया कि अचानक भाजपा ने 'सभी धर्मों का सम्मान करने' की घोषणा क्यों की और पैगंबर मोहम्मद के खिलाफ टिप्पणियां करने वाले उन दो प्रवक्ताओं को पार्टी से क्यों निलंबित कर दिया गया?

उनके लिए यह गले उतरना और भी मुश्किल है कि ऐसा कुछ 'घोट' मुस्लिम देशों की आपत्ति के कारण किया गया। इस रूप में यह उनमें से अनेक को कुछ-कुछ लाल कृष्ण आडवाणी के मीनार-ए-पाकिस्तान पर जाकर मोहम्मद अली जिन्ना को श्रद्धांजलि देने जैसा क्षण महसूस हुआ। यह मानना किसी के लिए मुश्किल है कि खाड़ी की इस्लामी राजशाहियां सचमुच दुनिया भर के मुसलमानों या इस्लाम धर्म की चिंता करती हैं। उन्होंने शर्मा और जिनके की बातों की बातों पर इतनी कड़ी प्रतिक्रिया व्यक्त की, तो उसकी वजह भारत की स्थितियों पर वहां की जनता में बनी मनोदशा है। इसे नजरअंदाज करना उनके लिए आगे भी कठिन नहीं होगा। तो भारत सरकार को चुनना है कि वह उनकी नाराजगी को पहले जैसा ही ठुकरा दे, या फिर कुछ सुधार के कदम उठाए। उसने सुधार का एक कमजोर, लेकिन दिखावटी कदम उठाया है। इससे सूट बदलेगी, इसकी कोई संभावना नहीं है।

डब्ल्यूटीओ बैठक : भारत ने अनाज की सरकारी खरीद-भंडार को गरीबों के लिए जरूरी बताया, समाधान पर दिया बल

नई दिल्ली। वाणिज्य और उद्योग मंत्री पीयूष गोयल ने जेनेवा में विश्व व्यापार संगठन (डब्ल्यूटीओ) की बैठक में अनाज की सरकारी खरीद और भंडार को गरीबों और कमजोर वर्ग के लोगों की आबादी की खाद्य सुरक्षा को बहुत जरूरी बताया है।



पीयूष गोयल ने वाणिज्य एवं उद्योग मंत्री के रूप में अनाज की सरकारी खरीद-भंडार को गरीबों के लिए जरूरी बताया है।

डब्ल्यूटीओ की 12वें मंत्री स्तरीय की बैठक में श्री गोयल ने मध्य पालन को भी गरीबों की खाद्य सुरक्षा से जोड़ते हुए कहा कि मत्स्य उद्योग पर सब्सिडी खत्म करने की बातचीत करते समय परंपरागत मछुआरों की खाद्य सुरक्षा के साथ समझौता नहीं किया जा सकता।

वाणिज्य एवं उद्योग मंत्री ने नए बहुपक्षीय व्यापार प्रणाली के समक्ष चुनौतियां विषय पर एक विशेष सत्र को संबोधित करते हुए यह भी कहा कि कोविड महामारी ने किसी संकट के समय तत्काल कार्रवाई करने की विश्व की अक्षमता को उजागर कर चुकी है। उन्होंने कहा कि महामारी के समय खाद्य सुरक्षा को या स्वास्थ्य सुरक्षा, आर्थिक कुशलता हो या आपूर्ति श्रृंखला को खुला रखने का मुद्दा इन सबके मामले में कोविड-19 महामारी के समय दुनिया तत्काल कदम उठाने में विफल रही।

मामले में विषमता बनी रही। अल्पविकसित देशों और अनेक विकाशील देशों में लोगों को अब भी वैकसीन नहीं मिली है जबकि कुछ देशों में लोगों को कोविड वैकसीन का तीसरा या चौथा टीका भी लग चुका है।

भंडार के मुद्दे का स्थायी समाधान हमें सबसे पहले हलका निकालना चाहिए ताकि इस बहुपक्षीय संगठन की विश्वसनीयता पुनः कायम हो सके। स्थायी समाधान निकालने के बारे में सहमति करीब एक दशक पहले हो चुकी थी और अबतक इसका समाधान नहीं निकला है।

आयरलैंड दौरे पर भारत के सहयोगी सदस्यों में शामिल हुए कोटक समेत 3 कोच, वीवीएस लक्ष्मण को मिलेगी ये बड़ी जिम्मेदारी

नई दिल्ली। राष्ट्रीय क्रिकेट अकादमी के कोच सीताशु कोटक, साईराज बहुतुले और मुनीश बाली इस महीने के आखिर में आयरलैंड के सक्षिप्त दौरे पर भारतीय क्रिकेट टीम के सहयोगी स्टाफ का हिस्सा होंगे, जिसकी आगुवाई पूर्व दिग्गज वीवीएस लक्ष्मण करेंगे। कोटक पहले भी भारत ए टीम की प्रणाली का हिस्सा रहे चुके हैं। वह बल्लेबाजी कोच होंगे, जबकि बाली और बहुतुले को क्रमशः क्षेत्ररक्षण और गेंदबाजी की जिम्मेदार

सौंपी गई है। ये दोनों इस साल की शुरुआत में वेस्टइंडीज में भारत-19 टीम के विश्व कप अभियान का हिस्सा थे। बता दें कि भारतीय टीम अभी घर में साउथ अफ्रीका के खिलाफ पांच टी20 मैचों की सीरीज खेल रही है। इसके बाद भारत को आयरलैंड के खिलाफ दो मैचों की टी20 सीरीज खेलनी है। वहीं, राहुल द्रविड अभी साउथ अफ्रीका के खिलाफ सीरीज खेलनी वाली टीम इंडिया का हिस्सा हैं।

अब नहीं बढ़ेगी महंगाई! आरबीआई बढ़ाएगा नीतिगत दरें

नई दिल्ली। भारत में महंगाई पिछले कुछ महीनों से ज़ोरों पर है। इसके बावजूद एसबीआई की एक रिपोर्ट का कहना है कि भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) महंगाई काबू करने के मामले में काफी आगे रहा है। वहीं, जानकार आश्चर्य हैं कि आरबीआई अगस्त और अक्टूबर में मौद्रिक नीति समीक्षा में रेपो रेट बढ़ाएगा, जबकि रिपोर्ट में यह भी कहा गया है कि महंगाई के अब इस स्तर से ऊपर जाने के आसार नहीं हैं।

एसबीआई की रिपोर्ट के अनुसार ऐसा लगता है कि महंगाई दर अपने पिछले कुछ महीनों से ज़ोरों पर है। रिपोर्ट का कहना है कि भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) महंगाई काबू करने के मामले में काफी आगे रहा है। वहीं, जानकार आश्चर्य हैं कि आरबीआई अगस्त और अक्टूबर में मौद्रिक नीति समीक्षा में रेपो रेट बढ़ाएगा, जबकि रिपोर्ट में यह भी कहा गया है कि महंगाई के अब इस स्तर से ऊपर जाने के आसार नहीं हैं।

मैं औसत महंगाई दर 6.7 प्रतिशत रहने का अनुमान जताया गया है। एसबीआई के ग्रुप चीफ इकोनॉमिक एडवाइजर सोम्य कांति घोष ने कहा है कि हमारा मानना है कि आरबीआई मुद्रास्फीति को काबू में लाने के लिये काफी आगे है और फेडरल रिजर्व (अमेरिकी केंद्रीय बैंक) अमेरिका में मुद्रास्फीति को काबू में करने के लिए रिजर्व बैंक के मोडल को अपना सकता है। दरअसल, एंसी चर्चाएं सामने आ रही थीं कि आरबीआई महंगाई काबू करने में पिछड़ गया है। बता दें कि

अमेरिका में महंगाई दर मई में चार दशक के उच्च स्तर 8.6 प्रतिशत पर पहुंच गई है। रिपोर्ट के मुताबिक, ऐसा अनुमान है कि आरबीआई अगस्त में मौद्रिक नीति समीक्षा में रेपो रेट में वृद्धि कर सकता है। जिसकी वजह से जून में मुद्रास्फीति 7 फीसदी से ऊपर रह सकती है। इसके बाद अक्टूबर में भी रेपो रेट में वृद्धि की जा सकती है जिससे नीतिगत दर महामारी-पूर्व स्तर 5.5 प्रतिशत से ऊपर निकल सकती है। फिलहाल इससे रेपो रेट 4.9 प्रतिशत पर पहुंच गई है।

आईसीसी महिला वनडे रैंकिंग में स्मृति मंधाना और झूलन गोस्वामी टॉप-10 में कायम

नई दिल्ली। स्मृति मंधाना और झूलन गोस्वामी आईसीसी महिला वनडे प्लेयरस रैंकिंग में टॉप-10 में बनी हुई हैं। बैटिंग लिस्ट में मंधाना 669 रेटिंग प्वाइंट्स के साथ आठवें नंबर पर पहुंच गई है जबकि झूलन गेंदबाजों की रैंकिंग में 663 अंकों के साथ टॉप-5 में बनी हुई हैं। वहीं, दक्षिण अफ्रीका की बल्लेबाज लारा गुडॉल और कप्तान सुने लुस ने डबलिन में अपनी आईसीसी महिला चैम्पियनशिप सीरीज के शुरुआती मैच में आयरलैंड पर नौ विकेट से जीत के बाद आईसीसी महिला वनडे प्लेयरस रैंकिंग में बढ़त हासिल की है।



बाएं हाथ की बल्लेबाज गुडऑल नाबाद 32 रन बनाकर बल्लेबाजों में नौ पायदान ऊपर 58वें स्थान पर पहुंच गई हैं। दूसरी ओर, ऑलराउंडर लुस ने अपनी लेग स्पिन गेंदबाजी की बदौलत



इसके अलावा, गुडऑल के साथ 55 रन की सूची में सात स्थान आगे बढ़कर 39वां स्थान हासिल किया।

की अटूट साझेदारी करते हुए नाबाद 21 रन की पारी खेलने वाली सलामी बल्लेबाज एंड्री स्टेन ने मंगलवार को महिला वल्लेबाजी रैंकिंग के नवीनतम साप्ताहिक अपडेट में संयुक्त-83वें स्थान पर जगह बनाई। आयरलैंड की गई गेंद की गेंदबाज जेन मैक्वायर चार पायदान के फायदे से संयुक्त 83वें स्थान पर हैं। डबलिन में जीत के साथ दक्षिण अफ्रीका ने आईसीसी महिला चैम्पियनशिप के पहले दो अंक हासिल कर लिए। चैम्पियनशिप की शुरुआती सीरीज में श्रीलंका पर 2-1 की जीत के बाद पाकिस्तान के पास वर्तमान में चार अंक जबकि श्रीलंका के पास दो अंक हैं।

लगातार दूसरी बार एएफसी एशियन कप में पहुंची भारतीय फुटबॉल टीम



नई दिल्ली। भारतीय फुटबॉल टीम ने लगातार दूसरी बार एएफसी एशियन कप में जगह बना ली है। एएफसी एशियन कप 2023 में खेला जाना है। फलस्तीन ने फिलीपीन्स के खिलाफ 4-0 से शानदार जीत दर्ज की और इस जीत के साथ ही भारत ने क्वालिफायर्स में अल्फानिस्तान को 2-1 से हराया था, जबकि कंबोडिया के खिलाफ 2-0 से जीत दर्ज की थी। फलस्तीन की फिलीपीन्स पर जीत का मतलब है कि फलस्तीन ने ग्रुप में टॉप पर रहने के कारण 24 टीम के फाइनल्स के लिए सीधे क्वालिफाई कर लिया जबकि चार प्लेइंट्स में से बावजूद फिलीपीन्स का बिजनेस होने के बावजूद फिलीपीन्स

आज का राशिफल

शेष: आज आप छोटी-छोटी बातों पर भी गुस्से हो जाएंगे, ऐसी संभावना है। क्रोध को अंकुश में नहीं रखेंगे तो मात्र अपना ही नहीं दूसरे का मूढ़ भी खराब करेंगे। आज आप घर में अकेले रहना या घर में कोई फिल्म देखना पसंद करेंगे।

शुभ: माता-पिता के साथ आज किसी मुद्दे पर वैचारिक मतभेद होगा। परंतु प्रभावकारी बातचीत द्वारा उसका हल ला सकेंगे। अपनी भावनाओं का संकेत अन्य लोगों तक स्पष्ट रूप से पहुंचाने में सफल होंगे।

मिथुन: आपको अत्यंत भावुक स्वभाव आपके लिए समस्या बनेगा। अतः भावनाओं पर नियंत्रण रखें। प्रणय संबंधों में सावधानी बरतने में ही समझदारी है। प्रिय व्यक्ति के समक्ष प्रेम का प्रस्ताव रखने के लिए धैर्यपूर्वक रहना ही ठीक है।

कर्क: आनंद और परिपूर्णता आपको आत्मसंतोष की भावनाओं का अनुभव कराएंगे। आप जो कार्य करेंगे, उसमें आपको संतोष रहेगा। आर्थिक मामले आपके लिए आज गौड़ रहेंगे, परंतु छोटी से छोटी बातों के संबंध में आप गहरी चिंता करने लगेंगे।

सिंह: नौकरों के व्यवसाय में काम में पूरे दिन व्यस्त रहेंगे। विशेष रूप से बड़ी कंपनियों में कार्य करने वाले लोगों के लिए बहुत महत्वपूर्ण दिन रहेगा। गृहस्थियों के लिए भी गृहकार्य के उपरंत अन्य कार्यों में अधिक व्यस्तता रहेगी।

कन्या: अपनी अद्भुत कार्यक्षमता से ऑफिस में आप अपने उच्च पदाधिकारियों की प्रशंसा प्राप्त कर सकेंगे। आपको इस खुशी के साथ-साथ आर्थिक लाभ भी होगा। आपको योग्य अभिमान इच्छित परिणाम प्राप्त करने में लालाभायक साबित हो सकता है।

तुला: आपके उन्मत्त स्वभाव से आपको बहुत बड़ी सिद्धि प्राप्त होगी। ऑफिस में उच्च पदाधिकारीयों आपके काम की कद्र करेंगे। आपको वरिष्ठ पदाधिकारियों से प्रोत्साहन और प्रेरणा दोनों मिलेंगे।

शुक्र: आपका आकर्षक बर्ताव दूसरों का ध्यान आकर्षित करेगा। आर्थिक पक्ष के मजबूत होने की पूरी संभावना है। आज शराब सिगरेट से दूर रहने की जरूरत है, क्योंकि इससे आपका कीमती समय बर्बाद हो सकता है।

धनु: यदि आप बैंक या मैनेजमेंट इंस्टीट्यूट जैसी आर्थिक लेन-देन की प्रवृत्तियों के साथ जुड़े हुए क्षेत्र में कार्य करते हैं, तो आज का दिन आपके लिए आज का दिन खूब लाभदायक होगा।

मकर: आज अपनी संतानों, अपने अधीनस्थ व्यक्तियों तथा पारिवारिक सदस्यों के साथ संबंध बनाए रखने के लिए अधिक प्रयास करने पड़ेंगे। अपनी बात ऑफिस में सहकर्मियों अथवा उच्च पदाधिकारियों के गले उतारने में अधिक समय देना पड़ेगा।

कुंभ: आपकी समस्त समस्याओं और चिंताओं का बहुत जल्दी अंत होगा। इसके लिए आपको केवल धैर्य रखने की आवश्यकता है। यह याद रखना आवश्यक है कि ईश्वर में श्रद्धा बड़ी से बड़ी समस्याएं दूर करने में सक्षम हैं।

मीन: आप यात्रा के शौकीन हैं और इसके लिए तैयार रहते हैं। आपकी यह यात्रा प्रवृत्तियों के साथ जुड़े हुए क्षेत्र में कार्य करते हैं, तो आज का दिन आपके लिए आज का दिन खूब लाभदायक होगा।

इस तरह से बनाएं 'लौकी', कोई खाएगा बड़े चाव से

लौकी बहुत ही फायदेमंद सब्जी में से एक है। हालांकि इसका स्वाद हर किसी को पसंद नहीं आता। तो इस बार लौकी को सिंपल बनाने की जगह उसे चना दाल के साथ बनाएं और फिर देखें इसका जायका।



अब बारी है इसमें प्याज डालकर भूनने की। जैसे ही ये सुनहरा हो जाए तब इसमें हल्दी, लाल मिर्च, गरम मसाला, नमक डालकर थोड़ा और भूनें। इसके बाद इसमें अदरक-लहसुन का पेस्ट और कटे हुए टमाटर डालें। टमाटर को सांस्ट होने तक पकाएंगे तब तक मसाले भी अच्छी तरह भून जाएंगे। अब इसमें आवश्यकतानुसार पानी डालेंगे। इसके बाद लौकी और चना दालकर अच्छी तरह मिला लेंगे। सारी चीजों को कुकर में पलटकर दो से तीन सीटी आने तक पकाएंगे। आप चाहें तो बाद में कुकर में डालने की जगह कड़ाही के बजाय कुकर में ही छौंक लगा सकते हैं। ऊपर से कटी हुई हरी धनिया डालकर गरम-गरम लौकी-चनादाल की सब्जी को रोटी, परांठे या दाल-चावल के साथ सर्व करें।

सामग्री : चना दाल- 1 कप, घी या तेल- 1 टेबलस्पून, जीरा- 1 टीस्पून, तेजपत्ता- 1, काली इलायची- 1, लौकी- 1 छौली व कटी हुई, पानी- 2 कप, अदरक-लहसुन का पेस्ट- 1 टीस्पून, टमाटर कटे हुए- 1 कप, प्याज पिसा हुआ- 1/2 कप, नमक- 1 टीस्पून, गरम मसाला- 1/2 टीस्पून, काली मिर्च- 1/4 टीस्पून, लाल मिर्च पाउडर- 1/4 टीस्पून, धनिया गॉर्निशिंग के लिए

विधि : चना दाल को दो घंटे के लिए पानी में भिगोकर रख दें। इसके बाद उसका पानी निकाल, अच्छी तरह से धो लें। अब कड़ाही में घी या तेल गरम करें। इसमें जीरे और हींग का डडका लगाएं। इसके बाद तेजपत्ता, काली इलायची डालकर हल्का भूनें।

शब्द सामर्थ्य- 103

बाएं से दाएं 1. संघर्ष, चौड़भुष (उर्दू), 5. सुपुत्र, लायक पुत्र 7. चाकवत, बलशाली 9. खुशबू, सुर्भ, सुगंध 10. अकारण, व्यर्थ, बेवजह 12. गर्म तेल आदि में खाद्य वस्तु छोड़कर पकाना 13. यात्रा 15. पुत्र, जो मर गया हो 16. छोटे कद का वामन, बौना 18. सांप का सिर, गुण, कला, कौशल 20. निरुत्तर, बेमिसाल 23. गोल हरे दानों वाला एक प्रसिद्ध पौधा, या इस पौधे की फली 24. माता, जन्मी 25. संतान, औलाद 26. अधीन, अधीनस्थ, कर्मचारी 27. चिड़िया, खा तरफदार।

उपर से नीचे 1. पानी में डूबा हुआ, जल प्लावित 2. पाकेटमार, जब काटने वाला 3. एक ऋतु जिसमें मौसम सुहावना रहता है 23. बुद्धि, दिमाग।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 102 का हल

| | | | | | | |
|----|-----|----|----|----|----|-----|
| पौ | चि | दं | ब | र | म | स |
| ट | भ | ला | ई | अ | स | म |
| ना | म | स | मा | धि | झ | |
| ज | बे | न | का | र | ना | |
| बा | वू | आ | य | क | र | |
| र | की | ब | | | | प्र |
| ज | | रू | प | क | ज | न |
| हा | पा | ना | म | ची | न | |
| ज | हां | प | ना | ह | ता | न |

सू-दोक्- 103

| | | | |
|---|---|---|---|
| 3 | 7 | 2 | 1 |
| 2 | | 9 | 4 |
| 7 | 1 | | 5 |
| | 1 | 5 | 2 |
| 5 | | 4 | |
| | 4 | 1 | 8 |
| | | | 1 |
| 1 | 5 | 3 | 9 |
| 2 | 6 | 5 | 1 |

नियम 1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 9वर्ग का एक खंड बनता है। 2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं। 3. बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दोक् क्र. 102 का हल

| | | | | | | | | |
|---|---|---|---|---|---|---|---|---|
| 8 | 9 | 5 | 1 | 6 | 3 | 2 | 4 | 7 |
| 3 | 2 | 1 | 9 | 7 | 4 | 8 | 6 | 5 |
| 4 | 7 | 6 | 2 | 5 | 8 | 3 | 9 | 1 |
| 7 | 6 | 9 | 5 | 2 | 1 | 4 | 3 | 8 |
| 1 | 8 | 3 | 4 | 9 | 7 | 6 | 5 | 2 |
| 2 | 5 | 4 | 8 | 3 | 6 | 1 | 7 | 9 |
| 5 | 3 | 8 | 7 | 4 | 2 | 9 | 1 | 6 |
| 6 | 1 | 7 | 3 | 8 | 9 | 5 | 2 | 4 |
| 9 | 4 | 2 | 6 | 1 | 5 | 7 | 8 | 3 |